

# 别让封建糟粕在角落里悄悄生长



张 弼

真是“想看什么就给你发什么”，近来，常在网上看到与时代格格不入的内容，总想找个机会说一说。

早一点的，是去年5月上海的一则广告，14万元月薪雇不住家保姆。广告中，月薪高得离谱，但有侮辱人格的苛求——得跪着服务。更令人奇怪的是，面对这样明显侮辱人格的聘任条件，居然应聘者云集。上海方面很快查到该广告为假，但这种封建味十足的假广告，却测出了社会角落里的真霉味。

最近，又在网上发现一条视频，号称艺术家的几名老人，家里雇着五六个年轻姑娘，名字为月月、明明一类，就如以前财主家里的丫头，她们称呼主人则一律为“老爷”，出门办事，“老爷”们将她们随身带着。这则短视频有口述内容和视频影像，真假却让人很难判断。

这些事也许不普遍，有一种说法却经常见到，无论是小说、电影还是新闻采访，女主人在埋怨丈夫对她不好时，随口会说“我还给他

生了一个儿子”。短短10个字，流露的却是“女人是传宗接代工具”的旧观念。

至于日常生活和工作中，带有封建色彩的不良风气，比如趋炎附势、独断专行、拉帮结派、财大气粗等，就更多了。

翻翻资料发现，2000年5月3日，笔者在《宁波日报》上发表过评论《封建尚未“残余”》，文章具体论述了封建思想在当时的表现，包括经济建设中的地方、部门保护主义，用人上的终身制、论资排辈、拉帮结派，领导作风上的高高在上、官气十足、压制民主，对待群众态度上的不尊重民主权利，以及社会生活中的重男轻女、身份意识等。晚上总编辑审稿时，认为内容都没有问题，只是标题“尚未残余”与当时流行的提法不同，是否能改一下。我没有同意，他也没有再坚持。

时间过去了二十多年，上述封建遗毒的表现，有些有所收敛，有的因为社会体制的改变，已经失去了存在空间，但也有一些反而更加严重了。本文开头说的两个事例，就让人有沉渣泛起之感。

从1919年“五四”运动算

起，我们与封建主义的斗争，已经进行了100多年，但封建遗毒还经常显现。这事说怪也不怪。正如广东省委原书记任仲夷说过的，“沉淀了几千年的封建主义思想，并没有随着地主阶级的消灭而消除，也没有在地主阶级消灭不久之后就变成封建思想的残余；由于我们过早地把封建思想视为残余，放松了对封建主义思想的批判，以至它至今仍然是我们继续前进的绊脚石”（《半月谈》2000年第八期）。任老这番话，现在拿来用，依然有现实针对性。

就是说，在建设中国特色社会主义的新征程上，反对封建主义的旗帜还不能放下。不仅在思想理论上需要继续反对封建主义，同时还应该建立相应制度，来规范人们的行为，特别是领导机关和领导干部的行为——因为他们应该是思想与风气的引领者。

前两天，几名老战友在宁波相聚，谈到现在的干部作风时，都不约而同地想起了当年参加劳动的感受。

上世纪六七十年代，我们所在的部队有一个农场，位于庄桥附近，平时几个工人在管理，农忙时

全体机关干部都要去参加劳动。给我们印象最深的，是秧苗成长之始的施肥。司令部、政治部、后勤部的军官们，一早起来推着从环卫处借来的装满大粪的车子，穿过中山路去农场。我们这些二十几岁的年轻军官，虽然大多来自农村，但脱离农村几年了，推着大粪车招摇过市，总觉得有点难为情。更使我们难以接受的是，到了农场，把大粪搬到田里后，还得挽起裤腿，跪在水田里，把一坨一坨的粪便用双手耘开，让每一株秧苗都能均匀地吸收肥料。

开始不理解为什么要建这么个农场，是部队的军粮不足吗？后来才明白，那是为了给军官们一个参加劳动的机会，别当了官就脱离劳动、脱离群众了。那个时代从读初中起，就要参加农村的双抢（抢收抢种），干部们也有参加劳动的制度。现在想起来，大家都很怀念那个时代党群干群之间的亲密关系。

时代不同了，条件不一样了，但可以创造一些新的形式和制度，保证干部不脱离劳动不脱离群众，以阻止与社会主义核心价值格格不入的思想意识，在角落里悄悄生长。

# “新形象工程”背后还是政绩冲动



刘怀丕 翟濯

打着服务民生旗号，以“作秀”代替“做事”，以“造势”代替“造福”，以“短平快”代替“长远实”的现象，在一些地方不时浮出水面，巧立名目劳民伤财。

究其根源，这是“新形象工程”作祟，披上了“新马甲”，依旧是“老毛病”，是少数领导干部的政绩冲动。这些“新形象工程”加重基层负担，导致国家财产和社会资源严重浪费，必须下大力气纠治。

“新形象工程”有哪些？中央纪委国家监委发布的《关于坚决纠治部分地方基层搞“新形象工程”问题的工作提示》列举了8类情况，特征有三：一是以“为人民谋福祉”为幌子，大肆建设“市民之家”“文体展馆”等所谓的“民生工程”；二是以“城市发展”作掩护，盲目跟风引进一些看似“高大上”的文旅、论坛、数字化项目，借新还旧搞“政绩工程”；三是只注重做“表面文章”，在党建、“创城”等领域设展厅、刷标语、做牌匾，兴修只重面子、不顾里子的“面子工程”。

“新形象工程”隐蔽性、欺骗性和迷惑性强，也为地方发展埋下了一颗“雷”，脱离了地方实际，

甚至挤占了改善民生的资金，极易造成资源闲置浪费，引发地方债务风险。此外，一些项目“改头换面”后，还给了个别领导干部奢侈享受的空间，背后蕴藏权力寻租和隐形腐败风险。

“新形象工程”说到底背后还是政绩观问题，“表现在基层，根子在上面”。

一些领导干部政绩观长期错位，将个人升迁放在高位，对周期长、见效慢的工作无感，总想着搞大动作、做大文章、上大项目，工作的出发点重在博得上级关注，不顾基层干群心声。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》将搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”行为从违反群众纪律调整为违反政治纪律，并作为从重或加重处分情形。

各级领导干部要以新修订的条例为纲，切实校正政绩观，不图一时之名，不贪一时之功，涵养“功成不必在我，功成必定有我”的心态。上级部门应树立科学的考核导向，加强对务实担当干部的正向激励，用制度手段铲除好大喜功心态的生存土壤。

金杯银杯不如百姓口碑。用实干的业绩、民意的尺子来丈量“政绩”，百姓自会看在眼里、赞在口中。

# 旅游发展不能被厕所拖后腿

丁家发

近日，随着由李娟散文改编的电视剧《我的阿勒泰》热播，新疆阿勒泰的搜索热度持续提升。数据显示，今年6月，阿勒泰地区文旅订单量同比增长80.6%，其中景区门票预订量增长83%。阿勒泰旅游火爆的同时，话题#去阿勒泰旅游的人膀胱快炸了#登上热搜。有网友称，“去阿勒泰旅游，膀胱比视野更先被震撼”“上厕所真的会让人崩溃”（5月28日《都市快报》）。

旅游厕所是展示景区景点文明的一扇窗口，旅游厕所的便利程度，体现了景区公共服务的水平和质量。不可否认，按照正常的游客量，新疆阿勒泰地区旅游厕所的数量或许能够满足游客的需求，一般也不会出现“如厕难”问题。但在当地旅游火爆后，一下子涌入众多游客，“如厕难”便突显出来。有游客吐槽，厕所少、排队久等、男厕所女游客占座等，上个厕所让人感到崩溃……此情此景，可谓大煞风景。

随着我国旅游业蓬勃发展，各地游客数量节节攀升，作为重要旅游基础设施之一，旅游厕所建设和管理的滞后，成为旅游业发展的瓶颈。2015年5月，国家旅游局发起旅游景区“厕所革命”，要求全国

旅游景区、旅游交通沿线、旅游集散地的厕所全部达到“数量充足、干净无味、实用免费、管理有效”。但实践证明，在一些地方，当地对厕所这项旅游基础设施并未足够重视，一旦游客骤增，就出现“如厕难”。

事实上，阿勒泰景区门票预订量同比增幅较大，就是游客“如厕难”问题的预警，但当地文旅部门和景区对这一数据变化没有重视，没有未雨绸缪，做好相关的应急预案。如果根据游客量，提前在景区增设移动公厕，或搭建临时公厕，在客流到来后及时做好引流工作，或许就不会出现大面积的“如厕难”现象。

要知道，“如厕难”严重影响游客的旅游体验。如果这个问题不能很快得到改善，泼天的“流量”就难以变成持久的“留量”，甚至游客会用脚“投票”，火爆一时的旅游会很快冷清下来，对当地旅游业发展非常不利。

旅游厕所，事关旅游大业。这扇体现景区文明和公共服务质量的窗口，一定要擦亮，要让游客“方便”更加方便。阿勒泰“火出圈”提醒，各地文旅部门和景区必须重视旅游厕所等基础设施建设，着力提升公共服务的水平和质量，以促进当地旅游业高质量发展。



漫画角

# “盲道”难

5月28日，广西南宁一位残障男子发视频称，南宁时代朝阳广场前的无障碍通道被物业公司放置的隔离墩阻挡，多次反映后仍未挪开。根据有关法规，盲道是专门为盲人设立的特殊通道，占用和阻挡盲道的行为是违法的（5月29日《新京报》）。

王成喜 绘

# 避免昏话成为“次生灾害”

然 玉

5月23日，长江下游左岸一级支流滁河南京浦口段出现大量死鱼死虾。事发后，安徽省政府、省纪委监委组成联合调查组，对滁河水体污染事件进行彻查。初步查明，由于全椒经开区的滁河富信石油助剂有限公司原料仓库发生火灾，部分污水外泄，导致滁河部分鱼虾死亡。目前，全椒县委主要负责同志已被免职，相关责任人正在接受调查。

此前，记者在调查中发现，当地百姓非常担心流入滁河的污水具有毒性，也期待生态环境部门的水质检测结果能够给出专业答复。但滁州市全椒县生态环境分局局长吴平对此回应称：“对消防的水，我认为没有必要。”为准确表达自己的意见，他还打了个比方：“喝茅台也能喝死人。喝死人以后，需要对茅台做毒性分析吗？我认为没有必要。”此话一出，舆论大哗（5月29日央视）。

在官方通报中，滁河水体污染被定性为“重大生态环境损害事件”。面对民众和媒体追问，当地官员雷语昏话连篇，无疑就是

舆论场内的“次生灾害”。

受访者雷语昏话频出，采访者实录照播。在应对媒体镜头时，当地某些职能部门负责人，并没有展现出应有的责任担当，反而信口雌黄。有的干部一句“不知道”扛下所有，一问三不知，不以不知为耻；有的干部直言“还有两个月就退休啦，不该过多地问这些事情”，只管自己到岸下船……言由心生，其失言失态背后，其实是失职失责。

最让人印象深刻的，是全椒县生态环境分局局长吴平在接受采访时，“茅台喝死人需要做毒性分析吗”的奇葩言论，真是胡言乱语，昏聩至极。梳理以往案例，基层官员面对媒体时言辞不当，引发舆情的不在少数。这看似媒介素养不足，归根结底，还是业务能力、履职能力缺失。

按理说，对于专业领域的技术性事务，相关细分条块的职能官员理应心中有数、有语可说。或许，由于犯错在前、自知理亏，在遭遇媒体追问时，便口不择言、失态失仪。虽然，对于既成事实，话语层面的找补，没有什么实际用处，但至少不能“破罐子破摔”，以昏话谬论火上浇油。要知道，“胡话”给舆论生态造成的伤害，也是公众不可承受之重。

# “传统习俗新玩法”卖得好是瞄准市场需求

王婧雯

端午节马上就要到了，最近，一种新式艾草门挂突然火了——原本几元一把的艾草，搭配上黄金球、蒲草叶等花材，摇身变成花艺师手中几十元甚至上百元的艾草门挂。新式艾草，不仅冲上热搜，更吸引了不少年轻人埋单（5月26日中国宁波网）。

新式艾草门挂卖得好，在于其提供的价值能满足年轻消费者的需求。近年来，将传统习俗玩出新花样的例子层出不穷。艾草、香囊、青团等是传统习俗的具体承载者，本身具有传统意义和文化价值，而年轻人对传统习俗的情感，需通过购买节日物品来表达。两厢结合，“传统习俗新玩法”就有了契机。像前段时间北仑柴桥共富工作室推出的国潮端午香囊、金马小吃青团与迪士尼合作设计的三眼仔造型青

团，为年轻人过传统节日提供了兴奋点，从众多产品中脱颖而出。

年轻一代，对传统文化载体有着更高要求。商家将普通艾草加入现代设计元素，经过精心装扮，制成具有美感和装饰功能的艺术品，很容易击中年轻人的审美心理；再加上巧妙的营销手段，吸引大量年轻消费者购买。

端午将近，艾草成了年轻人表达自我的独特载体，成了一种生活时尚和社交媒介。年轻人花费几十元购买精美艾草门挂，或者动手制作艾草花束，既为节日增添了仪式感，也让节日物品更具个性化，有了新的社交圈。

传统习俗的新玩法，在年轻人群体中已成一种流行趋势。这对商家是种提醒：若想产品受年轻人青睐，就应把握市场脉动，在不“走样”的基础上，让传统文化翻出“新花样”，以别具匠心的创意提升其附加值。

# “三无”麻药充斥黑市：美容须谨防“无知者无畏”

罗志华

近日，记者在广州见到了刚刚纹完眉的小姜，她告诉记者，在纹眉之前，美容院工作人员往其眉毛上涂了一种白色乳膏，说可缓解疼痛，小姜很快就感觉头昏脑胀。店员告诉记者，这种“麻膏”之所以能缓解疼痛，是因为里面含有麻药成分（5月29日央视新闻）。

美容市场的“麻膏”麻醉，比较接近于医学上的表面麻醉和浸润麻醉。这两种麻醉的使用范围比较受局限，主要用于眼、鼻、咽喉、尿道等处的浅表手术或内镜检查，以及口腔颌面部软

组织浸润麻醉、黏膜下浸润麻醉等。正规医生若做美容小手术，通常喜欢使用局部麻醉，即往手术部位注射利多卡因等麻药。

美容领域出现“麻膏”黑市，主要是因为这种麻醉方式十分简单，往局部涂抹即可，不需要注射的局部麻醉方便得多，适合于外行人干。再加上这类“麻膏”被贴上“舒缓”“强效版”“持久麻”等标签之后，吸引力大增，部分消费者习惯于只看效果不看副作用，认为“一抹即麻”，可以舒舒服服接受医美小手术，反倒容易接受。

通过表面麻醉很难产生较好的效果，在手术时间较长时尤其如此，需要加大麻药的用量或浓度，导致其

副作用也随之增加。此外，“麻膏”等产品并非无菌，非专业人员在涂抹过程中难以做到无菌操作，极易导致手术切口或针眼感染。麻药的毒副作用本来就很大，这类“三无”麻药的风险，更是远超普通人想象。

正规医生使用麻药会格外慎重，除了他们高度重视麻药的毒副作用之外，在法律方面更是不敢逾越，比如使用麻药要具备资质，要遵循一定的程序等。但美容市场存在“无知者无畏”现象，一些人看不到风险，反而会更大胆地用药和操作。同时，部分消费者即使身体出现损害，也认识不到违法用药与损害之间的因果关系，再加上取证困难等因素影响，维权往往无

法直击要害，从业人员违法使用麻药就更加胆大妄为。

美容领域的乱象有多种表现形式，尤以“三无”麻药充斥黑市并被广泛使用为甚，连麻药这种管制药品都敢如此滥用，可见一些人无知无畏已达到相当严重的程度。治理美容乱象的切入点有很多，但整治麻药滥用无疑更显紧迫。

对于“三无”麻药充斥黑市，除了要对违规使用麻药的行为加大监管与打击力度之外，还应针对“无知者无畏”这一现象，强化医学知识的推广与普及力度，用知识武装头脑，让包括美容从业人员在内的广大民众，对于麻药的危害和相关法律条文保持基本的敬畏。

# 关于大岙村村道(梅阳桥-谢圣殿)施工期间交通管制的公告 (2024年第35号)

为保障大岙村村道(梅阳桥-谢圣殿)道路提升工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对大岙村村道(梅阳桥-谢圣殿)进行交通管制，具体措施如下：

一、自2024年6月5日起至2024年7月30日，全天禁止一切机动车辆在大岙村村道(梅阳桥-谢圣殿)上通行，受交通管制影响车辆建议通过宁裘线及景观大道绕行。

二、为确保公交线路正常运营，拟在施工封道交通管制期间，公交孔家潭站至大岙村的676路临时调整为公交孔家潭站至丰南新苑运营，具体如下：

(一)宁裘线大岙村村道北口后，双向改走宁裘

线、大岙村村道至丰南新苑始发运营。

(二)撤销原大岙村村道、宁裘线单向顺时针绕行折返及大岙村、梅阳公园、谢圣殿、芦花桥单向站点。

(三)增设：大岙村口、丰南新苑始发。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路，遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
宁波市公路与运输管理中心  
2024年5月30日

# 关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司北仑支行变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司北仑支行营业场所变更为宁波市北仑区霞浦长江南路1号(蓝海资源配置中心)3幢103-105号、205-213号，现予以公告。

机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司北仑支行  
机构编码：B1400S233020024  
许可证流水号：01042682  
批准成立日期：2009年10月21号  
营业地址：宁波市北仑区霞浦长江南路1号(蓝海资源配置中心)3幢103-105号、205-213号

邮政编码：315040  
联系电话：0574-86965620  
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。

发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局  
发证日期：2024年05月27日